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OF. CIRCULAR

Nº. 002/2013
GAB. PRES.
Salvador, 23 de Janeiro de 2013.
Prezado (a) Associado (a):

Cumprimentando-o (a) cordialmente, encaminho a Vossa Excelência os seguintes documentos:

- Cópia do requerimento de auxílio-moradia;

-Solicitação à PGJ para encaminhamento do Projeto de Lei à Assembleia Legislativa sobre os novos valores dos subsídios, referentes aos anos 2013, 2014 e 2015.
Na oportunidade, também, faço os seguintes comunicados:
- A AMPEB conseguiu que a PGJ corrigisse o valor do auxílio-alimentação para R$ 710,00 (setecentos e dez reais). Não obstante, a continuação da incessante luta pelo pagamento da totalidade dos valores devidos a título de auxílio alimentação retroativo, objeto do recurso n º 003.0.184268/2012.
- O nosso plano de saúde SulAmérica tem cobertura também nos Estados Unidos. Todavia, para garantir o benefício nos atendimentos de urgência e emergência nos EUA é imprescindível que o pedido das credencias sejam feitas com antecedência mínima de 10 (dez) dias da viagem;
- O XI Congresso Estadual da Bahia, ocorrerá no Tivoli Eco Resort Praia do Forte (pensão completa: café, almoço e jantar), de 14 a 17 de março do corrente. As inscrições poderão ser feitas pelo site da AMPEB (www.ampeb.org.br) ou com a secretária Daniela, telefone (71) 3320-2300, na sede administrativa da Associação e através do site da INTELINK (www.interlinkeventos.com.br) ou contactar Armando/Eliana Aragão, telefone (71) 3011-9797;
- O associado e Procurador de Justiça Rômulo de Andrade Moreira está lançando o Manual Juizados Especiais Criminais: O Procedimento Sumaríssimo (folder anexo).  

No ensejo, renovo a Vossa Excelência protestos de elevada estima e consideração.
Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti
      Presidente
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