


Associação do Ministério Público do Estado da Bahia


COMUNICADO
Salvador, 21 de Março de 2013.

Prezado (a) Colega,

Apresentando meus fraternais cumprimentos, conclamo Vossa Excelência a participar da semana nacional de mobilização em favor do poder de investigação do Ministério Público e contra a PEC 37 (PEC da impunidade), mediante a realização, em sua comarca, no período de 08 a 11/04/2013, de ato público, em conformidade com mensagem conjunta anteriormente encaminhada pela AMPEB, Procuradoria-Geral de Justiça e Corregedoria-Geral.

Para subsidiar possível explanação de Vossa Excelência a respeito do tema, encaminho notas e artigos que trazem argumentos contrários à PEC 37 - PEC DA IMPUNIDADE.
Relembro que no dia 12 de abril ocorrerá em Salvador, na sede do Ministério Público da Bahia, situada no CAB, assim como em todas as demais Capitais do país, a Mobilização Estadual contra a Impunidade – Não à PEC 37, com a realização de ato público viabilizado pela AMPEB, pela Procuradoria-Geral de Justiça e pela Corregedoria-Geral, quando se espera contar com a presença de todos os integrantes do MP/BA e da população/instituições em geral.
Outrossim, no dia 24 de abrilserá realizada em Brasília/DF a Mobilização Nacional contra a Impunidade – Não à PEC 37, oportunidade em que serão apresentados os resultados dos atos públicos e realizados atos políticos e agendas contra a impunidade e em defesa do poder investigatório do Ministério Público e de outras Instituições.
O momento nos impõe UNIÃO e PARTICIPAÇÃO, em defesa do Ministério Público e da sociedade brasileira.

Cordialmente,

Norma Angélica Reis Cardoso Cavalcanti
      Presidente
Visite o site da AMPEB: www.ampeb.org.br
Facebook: http://www.facebook.com/diretoria.daampeb
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