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BREVE TUTORIAL SOBRE A DIVULGAÇÃO DA CAMPANHA “BRASIL CONTRA A IMPUNIDADE” 

Prezados parceiros, 
Sua participação na campanha “Brasil contra a Impunidade” tem sido muito importante para que o tema ganhe os debates, as rodas de conversa, a mídia, o Brasil!
Encaminhamos abaixo considerações que são de extrema importância para o sucesso das próximas ações e fortalecimento das mobilizações in loco, na web e nos meios de comunicação.

Os canais oficiais no Facebook e Twitter são: Facebook.com/brasilcontraaimpunidade e Twitter.com/naopec37
O link para acessar a Petição Eletrônica (Abaixo Assinado) que estamos divulgando é http://migre.me/dRX4R Esta página deve ganhar ampla divulgação para conseguirmos atingir a meta de assinaturas eletrônicas. 
Agora já temos um Vídeo e um Spot de Rádio que deverá ser utilizado para divulgação nas emissoras de TV e de Rádio e também nas páginas da sua entidade/órgão na Web. E estamos preparando também um Hot Site de apoio para a campanha.


Saiba mais como você pode ajudar a fortalecer este campanha! 

ENVIO DE NOTÍCIAS E REGISTRO FOTOGRÁFICO 

As ações realizadas nas comarcas e nas capitais a partir deste mês de abril devem ser documentadas para compor o Clipping de Notícias da campanha. 


É importante que sejam enviadas notícias, fotos, vídeos, áudios e entrevistas gravadas pelas equipes das Associações e dos MPs ou captadas da imprensa local/estadual. 

Os e-mails para envio ou solicitação de material são: pecdaimpunidade@gmail.com e  rationecomunicacao@gmail.com 

Uma equipe já contratada cuidará da distribuição deste material nas redes sociais oficiais (Facebook, Twitter, You Tube e no Hot Site que será ativado neste mês de abril). 
ARTIGOS E CONCLUSÕES SOBRE OS DEBATES

Este material também poderá compor o conteúdo da campanha nacional, sendo transformado em notas ou posts estratégicos nas redes sociais. Não deixe de enviar!
AGENDA 
Encaminhe com antecedência e-mail com a agenda dos eventos locais, estaduais (reuniões, debates, palestras, etc..). O registro destes eventos também poderá ser feito nos canais oficiais da campanha nacional, sem prejuízo da divulgação local/regional providenciada pelos parceiros.

DIVULGAÇÃO PARA A IMPRENSA 

É importante que, durante todo o mês de abril - e após ele - a campanha e os argumentos que estão sendo levantados pautem a imprensa local/regional/nacional. 

Os releases que os parceiros enviarem para jornalistas e veículos podem ser direcionados também à assessoria nacional da Campanha, para divulgação nas redes sociais, composição do Clipping, e outras ações.
PADRONIZAÇÃO DAS AÇÕES DE COMUNICAÇÃO 
Sob pena de perdermos a identidade da campanha, já acertada pelas entidades e PGJs, é importante que o material base de divulgação fornecido seja utilizado em todas as ações. 
Os releases podem ser editados, por exemplo, neste mesmo arquivo Word por meio do qual você está lendo este tutorial. Observe que este arquivo possui cabeçalho e rodapé personalizados, que poderão ser aproveitados.

Os cartazes eletrônicos disponíveis no Facebook, Twitter e brevemente no Hot Site, bem como o vídeo e o spot oficial que começa a ser distribuído em abril devem ser exclusivos, não sendo recomendável a ativação de outros canais e/ou edição de novas peças eletrônicas, principalmente se fugirem ao padrão visual e slogam adotados. O importante agora é divulgar em massa o que já foi produzido. 
O surgimento de outras páginas e sites focados no mesmo tema pode confundir o público e repartir a audiência da campanha. Neste tipo de campanha é importante que os canais eletrônicos oficiais (com nomes alusivos ao tema) sejam únicos. Isso facilita a distribuição viral das mensagens e, consequentemente, possibilitar maior audiência do público e compartilhamentos.  
Por outro lado, é importante que as Associações e os MPEs utilizem seus perfis e páginas institucionais para divulgar os canais oficiais e para e republicar os principais posts contidos neles.
Brevemente vamos divulgar o endereço do Hot Site “Brasil contra a Impunidade”, onde poderão ser acessados outros materiais para utilização nas redes sociais e demais canais de divulgação.

Os demais canais/perfis que chegaram a ser criados em iniciativas locais e estaduais devem divulgar elementos gráficos e posts da campanha “Brasil contra a Impunidade”. Por exemplo: Publicar e compartilhar Cartaz Virtual Oficial, Vídeo e os Posts de maior relevância presentes nos endereços: www.facebook.com/brasilcontraaimpunidade e www.twitter.com/naopec37.

LEMBRE-SE:

Solicitar e ocupar espaços nos meios de comunicação, bem como publicar artigos em jornais e blogs é muito importante para marcar a campanha “Brasil contra a Impunidade” sensibilizar a sociedade e parlamentares sobre o retrocesso que seria a aprovação da PEC 37. 
Da mesma forma, monitorar o que sai na mídia, unificar os debates e a identidade da campanha são ações que contribuirão ainda mais o sucesso da mobilização e alcance do objetivo.
A causa é a mesma: Impedir que a PEC 37 seja aprovada. Impedir que seja retirado o poder de investigação do Ministério Público.  Combater a Impunidade!  

Unificar ao máximo a identidade visual e convergir os esforços continuará garantindo o sucesso da campanha.
Boa semana a todos!
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Campanha em defesa do poder investigatorio do Ministério Publico e de outras Instituigées
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