


Associação do Ministério Público do Estado da Bahia


COMUNICADO
Salvador, 27 de Maio de 2013.

Prezado (a) Associado (a), 

Encaminho, abaixo, mensagem da Presidente em exercício da CONAMP, Drª Norma Angélica Cavalcanti, e do Coordenador da Campanha contra a PEC 37/11, Dr. Nedens Ulisses Freire Vieira.
Atenciosamente,
Alexandre Soares Cruz
      Vice Presidente

Visite o site da AMPEB: www.ampeb.org.br
Facebook: http://www.facebook.com/diretoria.daampeb
--------------------------
 
Caros colegas,
 
O Ministério Público vive hoje um risco iminente de ter suas atribuições investigatórias criminais ceifadas com a aprovação da PEC 37.
Nesse cenário, o esforço de todos tem sido fundamental para que possamos obstar essa iniciativa classista e antidemocrática. Nesse sentido, teremos uma ótima oportunidade de debater de forma direta e aberta com o  relator da Proposta de Emenda Constitucional nº 37, o Deputado Federal Fábio Trad (PMDB-MS). Trata-se de um videochat com o parlamentar que acontece na próxima terça-feira (28/05/2013), das 11h ao meio dia.
A proposta do videochat é uma iniciativa da Coordenação de Participação Popular da Câmara e vai possibilitar que qualquer internauta faça questionamentos em tempo real ao deputado Fábio Trad. É de fundamental importância que possamos ocupar esse espaço enviando questionamentos ao deputado como forma de esclarecer tanto a população quanto aos demais parlamentares e internautas sobre o s efeitos devastadores dessa PEC 37 para a democracia brasileira.
Dessa forma, concito todos os colegas que puderem para que na próxima terça-feira (28/05/2013), a partir das 11h, participem desse debate virtual. Essa é uma luta coletiva e para que ela tenha bons resultados precisamos da participação de todos. Importante que a nossa participação seja propositiva e, sobretudo, elegante.
Para participar do videochat basta acessas o link que estará disponível no portal Câmara Notícias (http://www2.camara.leg.br/camaranoticias/) a partir das 11 horas da terça-feira (28).
  
Desde já agradeço a colaboração.
 

Saudações Ministeriais.

 

 

Norma Angélica Reis Cavalcanti                              Nedens Ulisses Freire Vieira

Presidente em exercício da CONAMP                 Coordenador da Campanha contra PEC 37 
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