


Associação do Ministério Público do Estado da Bahia


COMUNICADO
Salvador, 13 de Junho de 2013.

Prezado (a) Associado (a),

Ao cumprimentar Vossa Excelência, encaminho abaixo algumas informações de interesse da classe, referentes à atuação institucional e à gestão da AMPEB. 

PEC 37

No dia 11/06/2013, em Brasília, a AMPEB se fez presente em reunião extraordinária do Conselho Deliberativo da CONAMP, mantendo-se integrada às ações que vem sendo desenvolvidas para sensibilização dos Deputados Federais contra a PEC 37. 

Diariamente, em Brasília, em esforço conjunto, representantes das Associações de Classe e dos Ministérios Públicos de todo o Brasil têm feito visitas aos Deputados Federais e participado de discussões com as bancadas de diversos partidos, paralelamente à atuação da CONAMP nas reuniões do grupo de trabalho coordenado pelo Ministério da Justiça, o qual vem tentando encontrar um texto de consenso para a PEC 37, o que tem se mostrado bastante difícil.

Na semana que vem, a partir de 18/06, o trabalho de visita aos Deputados Federais continuará em Brasília. A diretoria da AMPEB estará presente. Todos os colegas que se dispuserem a colaborar com este trabalho são muito bem-vindos !   

Conforme anunciado pelo Presidente da Câmara dos Deputados, a PEC 37 deverá ser votada no dia 26/06/2013. Por essa razão, é muito importante que estejamos todos presentes em Brasília nos dias 25 e 26/06/2013, mobilizados, tanto para novas tentativas de convencimento dos parlamentares, quanto para acompanhamento da votação, caso esta, de fato, venha a ocorrer na referida data.

Os associados que se dispuserem a ir a Brasília para participar do movimento podem entrar em contato com a AMPEB (tel 71-33202332, falar com Daniela), que poderá ajudá-los na compra de passagens aéreas e reserva de hotel. 
ASSEMBLEIA GERAL – 14/06/2013

Conforme edital já encaminhado a todos, realizaremos amanhã, dia 14/06/2013, às 14 horas, no auditório da sede do Ministério Público situada na Av. Joana Angélica, Salvador/BA, Assembleia Geral Extraordinária para discussão e deliberação a respeito da adaptação da nossa apólice de Seguro Saúde à Lei 9656/98.

Todos terão a oportunidade de entender o que é a adaptação da apólice, quais suas vantagens e custos e qual a consequência da não adaptação. Além disso, os associados da AMPEB poderão esclarecer, diretamente com o representante da Sul América, que estará presente na Assembleia, outras dúvidas relacionadas ao uso do nosso plano de saúde, apresentando suas críticas, solicitações de melhoria do serviço e sugestões. 

A participação de todos é muito importante !
AMPEB NAS REDES SOCIAIS

A Associação do Ministério Público do Estado da Bahia está com novidades nas redes sociais! Se você busca mais interação com a instituição e informações sobre temas de interesse do Ministério Público, não deixe de conferir e acompanhar os novos perfis da Ampeb na internet.

Curta a nova página da associação no facebook, acessando diretamente o perfil Associação do Ministério Público do Estado da Bahia – AMPEB.

Siga-nos também no twitter. Acesse o perfil @ampeb_oficial.

CONTAS DA AMPEB
Conforme exaustivamente debatido ao longo do período eleitoral da AMPEB, já encerrado, todas as contas da entidade referentes à gestão que findou, após devidamente submetidas à análise do Conselho Fiscal, foram aprovadas.

Não obstante, tomando conhecimento informal de dúvidas suscitadas publicamente por associados a respeito das aludidas contas, a atual gestão da AMPEB determinou análise detalhada dos valores objeto de questionamento, obtendo da contabilidade os esclarecimentos contidos no expediente anexo.

Todos os gastos questionados, de menor ou maior volume, direcionaram-se ao cumprimento das finalidades estatutárias da AMPEB, contemplando associados aposentados e da ativa, da capital e do interior, sem discriminações.  

Não obstante, os questionamentos reforçam o propósito da atual gestão de reduzir despesas, sem comprometer as atividades e serviços prestigiados pela classe, e proporcionar acesso mais fácil e entendimento mais claro das contas da AMPEB. Vale ressaltar, contudo, que as contas da AMPEB, há muito tempo, se encontram publicadas no site da entidade, com acesso pelo ícone “A Ampeb”, mediante logon. 

Brevemente, criaremos ícone de melhor visibilidade em nosso site, especificamente voltado a acessar o relatório financeiro da AMPEB, que sofrerá alterações e possibilitará a melhor compreensão das despesas realizadas. Assim, evitaremos equívocos interpretativos das contas, preservando a imagem dos colegas dispostos a integrar a diretoria e os conselhos da entidade e, sobretudo, assegurando o ambiente de respeito e cordialidade que deve ser cultivado por todos nós. 

Somos, igualmente, colegas, associados e responsáveis pelo que nos une e nos desagrega. 
FECHAMENTO TEMPORÁRIO DO SÍTIO SÃO PAULO

Dentro do escopo de redução de custos, o Sítio São Paulo, anualmente, passará a ficar fechado nos períodos de baixa estação, por cerca de 60 dias, para concessão de férias coletivas dos funcionários e realização de manutenção. 

Dessa forma, comunicamos que este ano, de 17/06 a 16/08, o Sítio São Paulo estará fechado. Nesse período, concederemos férias aos funcionários e realizaremos reparos na piscina (onde foi detectado vazamento de água), além de outras pequenas intervenções de manutenção.

A reabertura do Sítio São Paulo ocorrerá dia 17/08/2013, sábado. A partir dessa data, implementaremos controle mais rigoroso de entrada e colocaremos em vigor novos preços de produtos do restaurante, aluguel de espaço gourmet e hospedagem.

Todas essas providências tem como propósito conferir sustentabilidade financeira a esse importante equipamento de lazer que pertence a todos nós. 
FUNCIONAMENTO DA SEDE ADMINISTRATIVA DIA 20/06/2013

Em razão da interdição do trânsito decorrente da Copa das Confederações, conforme comunicado pela Prefeitura Municipal de Salvador, a sede administrativa da AMPEB não funcionará no dia 20/06/2013 (quinta-feira).
FUNCIONAMENTO DA AMPEB EM DATAS PRÓXIMAS A FERIADOS

Com intuito de possibilitar aos associados, especialmente aos residentes no interior do Estado, acesso aos serviços disponibilizados pela AMPEB em sua sede administrativa, informamos que esta, doravante, passará a funcionar, normalmente, em dias úteis que antecedam ou sucedam feriados. 

Dessa forma, comunicamos que todos os serviços prestados na sede administrativa da AMPEB funcionarão normalmente no dia 01/07/2013, segunda-feira, não obstante o feriado do dia 02/07/2013.  
CONTRIBUIÇÃO FINANCEIRA PARA EVENTOS NO INTERIOR

A AMPEB passará a organizar e realizar eventos sociais no interior do Estado, segundo calendário e planejamento a serem previamente concebidos e divulgados.

Por essa razão, deixaremos de atender às solicitações de contribuição financeira para confraternizações organizadas pelos próprios colegas nas Promotorias Regionais.

Solicitamos a compreensão de todos, justificando que tal providência, além de preservar a sanidade financeira de nossa entidade de classe, possibilitará a melhoria da percepção da presença da AMPEB no interior. 
AGENDA

Já estamos fazendo cotações para a confecção das agendas 2014.

Este ano, possibilitaremos aos associados a escolha do modelo da agenda que será oferecida pela AMPEB. As opções serão divulgadas em breve.

Será facultada, ainda, a dispensa do recebimento de agenda.

Renovando manifestações de apreço,
ALEXANDRE SOARES CRUZ

Presidente da AMPEB
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