


Associação do Ministério Público do Estado da Bahia


COMUNICADO
Salvador, 24 de Julho de 2013.

Prezado (a) Associado (a),
Apresentando meus respeitosos cumprimentos, trago a Vossa Excelência algumas informações atualizadas sobre a gestão e atuação institucional da AMPEB.
1) REAJUSTE FINANCEIRO DO SEGURO SAÚDE SUL AMÉRICA

Conforme ocorre anualmente, sempre no mês de julho, a Sul América Companhia de Seguro Saúde, conforme previsão contratual, informou a AMPEB o percentual da VCMH – Variação dos Custos Médicos Hospitalares, que atualiza a US – Unidade de Serviço do nosso contrato, o qual restou fixado para este ano em 14,69% (quatorze vírgula sessenta e nove por cento), já incidindo sobre o valo do prêmio que pagaremos em julho/2013.

Todavia, por considerar excessivo o reajuste informado e aplicado, a AMPEB buscou, através de intensa negociação com seguradora, a redução do referido percentual e, por outro lado, o reajuste do valor do reembolso pago aos segurados por uso de prestadores não credenciados, que já não ocorria há algum tempo.

Concluídas as negociações, a AMPEB obteve a redução do índice de reajuste do prêmio, que restou fixado em 12% (doze por cento), assegurando, ainda, que o valor do reembolso seja reajustado em 5% (cinco por cento). 

Como o reajuste de 14,69% (quatorze vírgula sessenta e nove por cento) já havia sido aplicado em julho/2013, a diferença, correspondente à redução do índice obtida, será restituída no mês de agosto/2013.

Vale salientar que o índice de reajuste do prêmio negociado para este ano é menor do que o aplicado no ano 2012.
2) PROCESSOS DO CARF

Segundo informado pela Assessoria Jurídica da AMPEB, o Conselho Administrativo de Recursos Fiscais (CARF), em sessão realizada em 17 de julho de 2013, apreciou recursos dos associados MARGARETH PINHEIRO DE SOUZA, LUIZ AUGUSTO DE SANTANA e SAMUEL ANTÔNIO OLIVEIRA, decidindo por suspender o julgamento, em decorrência da repercussão geral do RE 614406, que definirá a questão relativa ao modo de cálculo do imposto de renda sobre pagamentos acumulados.
3) PLANTÃO

Na próxima sexta-feira, 26 de julho, às 10:00h, no auditório da AMPEB, a Comissão formada pelas associadas CLARISSA DINIZ GUERRA DE ANDRADE SENA, JANINA SCHUENCK BRANTES SACRAMENTO, JOANA PEDREIRA PHILIGRET BAPTISTA, LEILA ADRIANA VIEIRA SEIJO DE FIGUEIREDO e MÁRCIA RABELO SANDES apresentará, conforme cronograma anteriormente divulgado, o texto normativo preliminar, a ser proposto para disciplina do Plantão do Ministério Público, fruto, também, da contribuição de diversos colegas que encaminharam sugestões.

É intenção da AMPEB que a aludida proposta - ainda em fase de construção - reflita, o mais exatamente possível, o anseio e pensamento da classe. Por essa razão, convidamos os colegas a comparecer à referida apresentação, enriquecendo o debate sobre o tema.
4) TORNEIO DE TÊNIS

Conforme já noticiado, realizaremos no dia 31 de agosto de 2013 (sábado), no Sítio São Paulo, torneio de tênis. As inscrições já se encontram abertas para nossos associados e dependentes e podem ser feitas através do site da AMPEB (www.ampeb.org.br).

O evento, embora singelo, marca o início da política de promoção do congraçamento institucional que pretendemos implementar, gradativamente, e a retomada do uso de nossa sede social, cuja reabertura está programada para o dia 17 de agosto.

A presença de todos, na qualidade de competidor ou espectador, será de grande valia!

Por ocasião do evento, o restaurante funcionará normalmente, vendendo os produtos que já integram o cardápio, além de outros novos, a preço atualizado de custo.

Para alegrar o ambiente, haverá no espaço do restaurante apresentação de música ao vivo.

Atenciosamente,
ALEXANDRE SOARES CRUZ

Presidente da AMPEB
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